

人像识别 信号屏蔽 考场监控

教师资格笔试顺利结束

本报记者 蔡文玲 文并摄



①

②

③

① 位于中国政法大学研究生院考点的电子巡查系统实时对考场进行监控。

② 教师资格考试9时开考。图为中国政法大学研究生院考点考生参加考试。

③ 8时30分，参加教师资格考试的考生在中国政法大学研究生院考点刷脸进场。

“第一次刷脸和指纹，头发挡住耳朵了没通过。”“手机在楼道里一点信号都没有。”11月3日，教师资格笔试结束后，考生感受到了考场内外的严肃和严格。作为一项国家级考试，北京市教师资格笔试在所有考场都配备了信号屏蔽仪，实行现场实时监控，并在去年首次试点基础上，在11个考生人数较多的考点使用了人像识别系统。

11月3日8时30分，在中国政法大学研究生院教学楼前，考生已排成8队等待入场。对于摆在前面的仪器，大部分考生感到陌生。“请将身份证放在此处，并录入左手或右手食指指纹。”在工作人员指引下，一名考生站在仪器前20厘米处拍照，一只手将身份证放在扫描处，另一只手的食指放在指纹采集处。“审核通过。”随着仪器发出声音，考生身份识别成功。考生拍照后，系统将人像与考生二代身份证自动比对，

并核验考生指纹，验证通过的考生方可进入考场。

北京教育考试院社考办有关负责人介绍，本次考试共有53228人报名，比去年同期增加5938人。全市共设置34个考点，其中11个考点使用人像识别系统。用人像识别系统核验考生身份，能有效防止替考等作弊行为。2019年将逐步增加使用身份识别系统的考点，直至全部覆盖。

在教师资格笔试考场内外，考生感受到了这项考试的严肃性。作为一项准人类考试，教师资格证在教师行业已是必备证书，即使是校外培训机构教师也须持证上岗。考生王文韵说，这次考试非常严格，开始刷脸时她的头发挡住了耳朵，就没有通过验证。在工作人员的提示下，把头发梳起来才通过。

中国政法大学研究生院考点管理人员卢文宏介绍，为了

让考生快速入场，考点设置了8台人像识别系统。半小时内考生都能完成认证。为了确保考试安全，监考教师核对考生证件后，考生要在考场座位表上签字。每个考场均配备了手机信号屏蔽仪。监控室18个大屏幕对所有考场进行监控，并有工作人员实时查看。考试开始后，位于北京教育考试院的考务指挥室里，电子屏幕轮流播放全市各考场的视频监控画面，考场内的所有情况都在电子眼的监督之下，确保考试顺利进行。

12月11日起，考生可登录中小学教师资格考试网查询考试成绩。笔试单科成绩有效期2年。考生笔试各科成绩合格并在有效期内，方可报名参加面试。笔试和面试均合格者可获教育部考试中心颁发的教师资格合格证明。该证明是申请认定教师资格的必备条件，有效期3年。

国家公务员招录百里挑一

缴费确认才能参加考试

本报讯(记者 蔡文玲) 国家公务员局日前发布2019年国家公务员考试网上报名和资格审查最终结果，共有137.93万人通过用人单位的资格审查。考生还要经过缴费确认才能参加考试。

本次网上报名和资格审查分别于10月31日18时和11月2日18时结束，137.93万人通过资格审查，较上一年度减少28.04万人，通过资格审查人数

与录用计划数之比为95:1。考生还要经过缴费确认才能参加考试。

考生要在11月14日24时前，通过中央机关及其直属机构2019年度考试录用公务员专题网站“考生考务人口”栏目或者通过网址<http://gwy.cpta.com.cn>访问报名确认及准考证打印系统，进行报名确认。报名确认主要包括：考生阅读报名确认须知、承诺诚信参考、上传照片、缴纳

考试费用。未进行报名确认的考生，视为自动放弃考试资格。

11月26日0时至12月2日12时，考生可登录考录专题网站自行打印准考证。考生要携带准考证、与报名信息一致的有效居民身份证于12月2日到指定考点参加考试。2019年1月中下旬，考生可登录考录专题网站查询公共科目笔试成绩以及是否进入面试范围。

公务员考试申论大纲解读

考查能力 题目灵活

本报讯(记者 蔡文玲) 2019年国家公务员考试申论大纲依然坚持分级分类的命题原则，按照职位要求科学设计试卷，以能力考查为主线灵活设置题目。

申论是测查从事机关工作应当具备的基本能力的考试科目。文案工作能力是每位公务员做好机关工作不可或缺的能力，也是申论考试的考查对象。申论考试的能力导向，意味着大纲中规定的各种能力需要在材料和题目设置中体现出来。中公教育有关辅导专家认为，能力与题目设置存在一定的对应关系，但并非完全一对一的对应，题目可能是对某几项能力的综合考查，但会有所侧重。

阅读理解能力主要是准确理解和二次概括的能力。申论以给定资料作为作答依据，熟读、读懂给定资料是首要条件。因此，对于阅读理解能力，考生要以高标准要求自己，能够理解给定资料的内容、含义及各部分的关系。在完成要点的基本概括后，再对要点分类归纳，组织答案。

综合分析能力是申论测查的重点。考生

要做到观点明确、理据结合。能按照题干要求，综合资料中的考查意图，表达观点要明确且直截了当，避免拖泥带水、含糊不清。考生要恰当运用理论政策，对给定资料的现象进行分析、推理和判断。在作答综合分析题时，要恰当运用给定资料提供的各种案例、数据，准确分析和论证。

近年来国考对贴近实际的贯彻执行能力愈加重视，通常以贯彻执行题为考查载体，且分值比重较大。比如，要求考生以随团秘书的身份，把代表团团长的考察笔记归纳整理为一份提纲。面对日趋灵活的考查形式，考生学习公文写作时，不应局限于掌握法定公文的写法，还要结合当前政府“转型升级”后不断涌现的新型文种，熟练掌握各种应用文的写作格式、结构。

国家公务员录用考试以选拔政府工作人员为目标，而考查的能力要求中更明确提出要具备提出和解决问题的能力。该能力通常以提出对策题为考查载体。解决问题时，考生要明确自身立场，一般题干未明确说明

时，均要以“政府角度”作答，即思考作为政府工作人员，会如何着手解决问题。如果题干明确限定身份，考生就要按照题目要求转换身份，提出解决方案。考生答题时切勿套用对策模板，或提出“假大空”等令阅卷人深恶痛绝的对策，要保证对策的具体可行、切合实际。

申论考试对考生答题有字数要求。考生要保证用语简洁，既节省作答字数，也可以展现自己的逻辑思维能力及语言把控能力。文章论述题会出现类似“语言畅达”“语言流畅”等要求，考生要恰当组织语言，保证作答语句通顺。同时避免使用口语、网络用语，不使用书面语、机关常用语、惯用语。在规范的基础上，考生可使用恰当的修辞手法、名言警句或者典型事例，为作答增添文采。近年来，国考对于考生语言方面的要求进一步提高，在规范、简洁、流畅、生动的要求中，提出了“用语得体、说服力强、具有感染力、通俗易懂、联系实际”等要求。对此，考生在语言修辞的训练中也要对自己有更高的要求。